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ВПЛИВ COVID-19 НА СТАН МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ ТА ЄВРОПІ 

 
Важливу роль у розвитку економічних систем провідних країн світу відіграє малий і середній бізнес, 

який є основою економіки, створює ВВП, є вагомим джерелом поповнення бюджету, забезпечує найбільшу 
кількість робочих місць. В умовах відкритості економіки важливим є порівняльння національної економіки з 
країнами Європи та світу, а також визначення стратегій, які зададуть вектор розвитку 
конкурентоспроможності країни та забезпечать прискорене економічне зростання. 

Сучасні виклики внесли зміни та корективи в економічний розвиток світу та України. Тому важливо 
узагальнити практичний досвід українського та світового малого та середнього бізнесу під час кризи та 
визначити перспективи подальшого розвитку. 

Ситуація і негативні тенденції розвитку малого та середнього бізнесу України та інституційні 
обмеження підприємницької діяльності, що спричинені економічною кризою через світову пандемію 
потребують підвищеної уваги актуальній на сьогоднішній день проблемі функціонування бізнес-одиниць та 
використання позитивного досвіду провідних країн Європи щодо реалізації стратегічних проектів для 
підтримки малого та середнього бізнесу. 

Пандемія Covid-19 суттєво вплинула на стан малого та середнього бізнесу як в Україні так і в 
європейських країнах який зазнав суттєвого зниження обсягів продажу, мали перебої в постачанні та 
збільшення кількості прострочених платежів. З метою пом’якшення наслідків впливу пандемії суб’єкти 
малого та середнього підприємництва скористалися державною підтримкою у вигляді програм по виплаті 
заробітної плати та подоланні проблем із грошовими потоками, скороченні робочого часу і т.д. Серед 
позитивних наслідків слід відмітити, що багато малих та середніх підприємств почали ширше 
використовували цифрові інструменти для продовження роботи та перейшли або збільшили продажі через 
Інтернет. За даними [1] додана вартість, створена у нефінансовій сфері в 2020 році знизилася на 7,6%, а 
зайнятість впала на 1,7%. Вплив пандемії на МСБ суттєво різнився в різних країнах-членах ЄС та у 
промисловості. Так, до галузей, у яких МСБ найбільше постраждав від пандемії належать  «діяльність  з 
розміщення та обслуговування населення»  (-37,8%), «транспортування та зберігання» (-16,1%), 
«адміністративні та допоміжні послуги» (-13,3%) та «обробна промисловість» (-9,8%). Натомість додана 
вартість МСБ зросла в «діяльності з нерухомістю» та «інформаційно-комунікаційних» галузях і лише 
помірно впала у «цифровому» сектор і в «постачанні електроенергії, газу, пари та кондиціонування 
повітря», в галузі «будівництво» та «професійна, науково-технічна діяльність». 

У 2020 році в Європі знизилася кількість нових реєстрацій бізнесу та стартапів паралельно зі 
зменшенням обсягів фінансування стартапів. Кількість банкрутств також зменшилася у 2020 році, що 
відображає вплив різних програм економічної підтримки, що впроваджуються державами-членами, 
лояльність з боку кредиторів і регуляторів. 

З метою оцінки рівня розвитку та інноваційного поступу МСБ варто аналізувати місце України в 
міжнародних рейтингах. Так, позиція України у міжнародних рейтингах свідчить про головні проблеми для 
МСБ: 54 позиція з 64 у Світовому рейтингу конкурентоспроможності; 127 місце з 162 в рейтингу економічної 
свободи і виявилася єдиною економічно невільною державою Європи;  посідає 65 сходинку зі 190 в 
глобальному рейтингу за легкістю сплати податків; 117 позиція з 180 в Індексі сприйняття корупції; 45 
позиція з 203 у рейтингу глобалізації; 47-ма позиція з 129 у світі рейтинг інновацій; і 64-е місце з 190 у 
рейтингу ведення бізнесу [2, с. 731]. Поліпшення позицій України в цих рейтингах може сприяти 
поступальному розвитку та ефективності діяльності суб’єктів малого підприємництва, на яку важко 
розраховувати за відсутності та/або низької ефективності реалізації державних, регіональних та 
недержавних програм і заходів для малого підприємництва. 

Пандемія COVID-19 суттєво змінила світовій порядок денний, викликала масштабну економічну 
кризу, що безпосередньо торкнулося України. Для розвитку української економіки велике значення у 2020 
році мало занурення світової економіки – під впливом коронавірусних обмежень, що істотно ускладнило 
зовнішні умови економічного розвитку через падіння попиту на багатьох зовнішніх ринках та погіршення 
умов отримання зовнішнього фінансування (оскільки зовнішньої допомоги потребували багато країн, 
сильно уражених глобальними кризовими явищами). З метою нівелювання негативних наслідків для 
реального сектора економіки протягом 2020 року Урядами європейських країн застосовувався комплекс 
заходів екстреної соціально-економічної підтримки населення і підприємств. В Італії відбулося збільшення 
бюджету спрямованого на реалізацію заходів підтримки економіки, до 25 млрд. .євро; прийнято декрет 
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щодо підтримки італійської економіки на суму 340 мільярдів євро в якості державних кредитів; виділено 400 
млрд. євро для підтримки підприємств (200 млрд. євро призначені компаніям, що працюють на 
внутрішньому ринку, і стільки ж для фірм, що спеціалізуються на експорті). Загальна сума підтримки — 750 
млрд. євро (враховуючи 350 млрд. євро виділених на підтримку сімей та населення). Пакет фінансової 
допомоги Німеччини для пом'якшення наслідків пандемії для економіки склав 750 млрд. євро. У Франції для 
підтримки бізнесу виділено бюджет у 110 млрд. євро. Уряд Швейцарії виділив 42 млрд. франків на 
підтримку економіки. Пакет антикризових кредитів (з нульовими процентними ставками) малому бізнесу на 
40 млрд. франків. Урядом Великої Британії для фінансування заходів екстреного стимулювання економіки в 
надзвичайній ситуації було виділено 30 млрд. фунтів стерлінгів, 23% якого спрямовані на підтримку бізнесу; 
кредити для МСП в розмірі 100 млрд. фунтів стерлінгів; гарантійний пакет для бізнесу – 330 млрд. фунтів 
стерлінгів; прийнято додаткові заходи підтримки МСП на загальну суму 22 млрд. фунтів стерлінгів 
(зниження ставок та гранти);  пакет прямих грошових грантів на суму 750 млн. фунтів стерлінгів для 
благодійних організацій; розширений пакет підтримки інноваційних компаній (виділено 750 млн. фунтів 
стерлінгів для МСП з акцентом на дослідження та розробки). Загальна сума підтримки економіки США 
склала близько 3 трл. дол. (прийнято два пакети заходів зі стимулювання економіки під час пандемії 
COVID-19: в березні 2020 р. було виділено 1,8 трл. дол., у грудні 2020 р. прийнято пакет на 900 млн. дол.) 
[3].  

Упродовж 2020 року національна економіка зазнала значного зниження показників господарської 
діяльності у всіх сферах і галузях та отримала підтримку ЄС для розвитку сільського господарства та малих 
фермерських господарств в Україні» з обсягом коштів від ЄС до 26 млн. євро;  підтримка ЄС для 
електронного урядування та цифрової економіки в Україні»  склала до 25 млн. євро;  за програмою 
«EU4BUSINESS: Підтримка малих та середніх підприємств (МСП) в Україні» надійшло до 20 млн. євро. 
Урядом було виділено 4,7 млрд за карантинними програмами. Також було реалізовано  3 нові програми 
підтримки бізнесу під час посиленого карантину (допомога ФОПам і працівникам 8 тис. грн., допомога 
роботодавцям, компенсація ЄСВ) [4, c. 47]. У 2021 році Урядом було запроваджено систему підтримки 
бізнесу, яка дозволила максимально зняти фінансове навантаження на підприємців у період карантинних 
обмежень, це введення кредитних канікул; програми підтримки малого та середнього бізнесу; окремо 
виділені програми на підримку бізнесу у секторі аграрного виробництва. А також значна увага була 
приділена розробці інформаційних платформ, які сприяють підтримці бізнесу. Малим та середнім 
підприємствам було надано можливість брати участь у програмах, що фінансуються з державного та 
місцевих бюджетів, отримувати допомогу для розвитку бізнесу як у фінансовій, так і нефінансовій формі. 
Застосування комплексної системи заходів урядової підтримки були спрямованих на стабілізацію та 
підвищення рівня ділової активності сектору малого та середнього підприємництва, що дасть поштовх для 
виходу із економічної кризи та перспективи розвитку конкурентоспроможної національної економіки. 

Незважаючи на складну ситуацію в Україні та світі, пов’язаною з пандемією, національна економіка 
починає відновлюватися. Про це свідчить  зростання експорту українських товарів і послуг у першому 
півріччі 2021 року порівняно з першим півріччям 2020 р. на 25,5%.  В розрізі країн  зростання обсягів 
експорту більшою мірою стосувалося  Китаю (+55%),  Великої Британії (+38%) та країн Європейського 
Союзу  (+17%) [5]. Такі результати дають підстави стверджувати, що глобалізаційні процеси дещо 
уповільнилися, але прискоряться в майбутньому. 

Отже, недосконалість державних механізмів регулювання економічних процесів та чітких 
методологічних підходів щодо застосування інструментів підтримки бізнесу під негативним впливом COVID-
фактора призводить до стагнації бізнесу та спаду ділової активності у секторі малого та середнього 
підприємництва зокрема. У перспективі, Україна повинна забезпечити сталий розвиток власної 
інституційної та законодавчої бази для політики у сфері МСП, розширити заходи у сфері дерегуляції та 
забезпечити створення однакових умов діяльності для МСП. Крім цього, підвищити конкурентоспроможність 
української економіки допоможе сприяння екологізації та інтернаціоналізації МСП й надання послуг з 
розвитку бізнесу.  
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